

扫清数据流通的路障

近年来,大数据以迅猛的发展速度渗透进人们生活的方方面面。大数据是信息化发展的新阶段,随着信息技术和人类生产生活交汇融合,互联网快速普及,全球数据呈现爆发增长、海量集聚的特点,对经济发展、社会治理、人民生活都产生了重大影响。

大数据的出现及应用,为国家治理提供了新手段,但是,如何让大数据更好地应用于国家治理,是一个值得思考的问题。

大数据应用处于发展初期 需不断适应新情况

“你们当地大数据发展情况如何?”“大数据?我们有很多啊!发展得很好!你看,我们已经有了这么多服务器了!”

这段对话,发生在贵阳大数据交易所执行总裁王叁寿与某地方政府工作人员之间。王叁寿认为,从这样一段简单的对话中,可以看出某些地方政府的工作人员对大数据的认识,仍然不够深刻。

2017年“数博会”期间,由大数据战略重点实验室研究编著、社会科学文献出版社出版的《大数据蓝皮书:中国大数据发展报告No.1》发布,报告包括31个省市的“大数据发展指数”得分与排名,“大数据发展指数”聚焦大数据政用、商用和民用三个评价维度,对全国各省市大数据发展的现状和潜力进行测评。评价结果显示,各省市大数据发展程度参差不齐。

王叁寿认为:“各地政府对‘大数据’的理解不一致,个别地方在大数据发展方面缺乏清晰的顶层设计,发展规划存在雷同现象,并未充分结合当地的实际。”此外,据数据中心联盟出具的《我国地方政府大数据发展规划分析报告》显示,由于缺乏统一的大数据产业分类统计体系和产业运行监测手段,地方政府无法根据市场需求进行统筹布局,导致产业定位相似,同质化竞争加剧。

“从全球范围内来看,大数据的应用还处于初级阶段。”北京理工大学副校长、中国科学院院士梅宏认为,大数据本身处于发展初期,在国家治理的应用当中,仍需进一步优化。

个别部门数据流转不畅 信息孤岛阻碍数据应用

在四川省巴中市,当地法院将一套房屋判决给了市民唐先生,唐先生凭法院的生效判决到房管局办理产权证书时,房管局却无法在该市不动产登记中心查阅到相关权属信息。至于不动产登记中心为何没有更新相关信息,房管局始终未得到正面回复。

对此,巴中市房管局工作人员也很无奈,“是什么堵住了部门间的信息流通?不是别的,就是各部门的权限隔离。”该工作人员说,“房管局和不动产登记中心两个部门,听着名字就跟亲兄弟一样对不对?关系这么密切的部门都难以获取信息,更别说‘远房亲戚’部门了。”在这位工作人员看来,一些不必要的权限隔离,就像无形的墙,阻碍了政务信息流动。

信息被“堵住”就可能造成群众办事难,西南财经大学经济学院博士生导师刘璐认为,“政务公开,不应该仅指向社会公众公开,也应包括各部门间为了政务需要相互按程序公开信息的情形。服务型政府,‘服务’并非仅仅针对群众,政府内各部门之间为了行政的高效有序,也应该相互协调,提高政务服务效率。”

信息不畅通也会带来监管上的不确定。西部某省的公立医院,去年医疗费用平均涨幅过高,只好下发关于医疗控费的紧急文件。谈及为何没有提早发现做好预案,该省卫生管理部门相关工作人员表示,“控制各个医院虚开费用难度很大,我们无法实时掌握医院开处方的信息,信息反馈的滞后性导致管理部门失去了提早预防的机会。”

如何让数据“多跑路”,先要让数据之间的路畅通起来。据业内人士介绍,“大数据助力国家治理,离不开各部门的协调配合和业务融合。具体落到实践中,信息孤岛的问题需要进一步解决。”



大数据要接入公共服务高频应用场景 让群众享受便利

“其实就是扭了一下脚,去医院治疗来来回回花了几千块,钱主要花在了各项检查上。”前些日子刚从医院出院的郭先生向记者倾诉,“我明白医院也是为我好,像抽血等检查是为了防止用错药出现不良反应。但有没有可能每人有一个医疗数据库,避免一些重复、反复的检查呢?”

“大数据助力国家治理能力现代化,需要的不仅是技术,还有思维方式的及时变革。”北京市经信委一位工作人员提到,面对政务服务中的

大数据应用,政府工作人员需要主动学习,积极求变。

“北京通”是北京市打造的政务服务移动门户,汇聚全市政务服务、公共服务和便民服务,目标是让市民用一个手机应用畅享所有服务。目前,“北京通”已经在技术上实现了以接口提取不同部门数据的功能,初步实现了“数据多跑腿、百姓少跑路”,争取让群众办事像“网购”一样方便。

记者从北京市经信委了解到,作为北京市的移动门户和智慧城市平台,“北京通”实现了实名认证、电子

证照、虚拟卡等城市软件基础设施集约化建设,具备打通信息孤岛能力,能够支撑市区各级政府、委办局数据服务互联互通。

然而,大数据及其应用的迅速普及和发展也给政府工作人员提出了更多的挑战。“现有的法律法规并没有明确界定哪些数据可开放、哪些不可开放,这也导致了有的部门不敢且不知道该共享哪些数据,担心触碰红线。此外,要想更好地使用大数据,也需要专业人才,同时,提高干部的数据素养。”北京市经信委工

作人员说,“下一步,我们将继续接入一些高频应用场景的功能,争取让‘北京通’提供更多线上服务,让百姓真正享受到智慧城市的便利。”

“我们每天都在产生大量的数据,而这些海量的数据,只有在应用中才能发挥价值。”王叁寿说,“简单的数据堆砌,不仅会浪费服务器等硬件资源,而且不利于数据的挖掘和进一步使用。数据共享应当是相关政府部门业务的融合,数据要跑起来,才能更好地用起来。”

(据人民网)